

高质量医疗强民生 跑出生命“加速度”

□记者 倪妮 通讯员 黄继芬 文/摄

医疗卫生“山海”提升工程,是浙江省深入实施“八八战略”、加快建设共同富裕先行示范区的有力抓手,是贯彻落实乡村振兴战略的重要内容,是切实抓好为民办实事的务实举措,是有效推动“双下沉、两提升”迭代升级的必由之路。去年4月,定海区人民政府与浙江省人民医院签订合作协议,成立浙江省人民医院定海分院,这也标志着我区正式启动医疗卫生“山海”提升工程。成立一年有余,该分院以增体量、创学科、建品牌为发展主线,以做大做强管理中心,做强急诊为两翼的“一体两翼”发展战略,一手抓防控一手抓发展,高质量推进医疗卫生“山海”提升工程。

优质资源下沉 群众看病便捷

“几十年来,脚第一次能放平,脚脖子正了,走路也不痛了。”日前,现年67岁的赵阿姨在浙江省人民医院定海分院复查时,紧紧地握住了浙江省人民医院骨科专家顾晓晖的手。此时,距离赵阿姨成功实施足部手术已经6月有余。

赵阿姨幼年在上山挖竹笋时,不慎摔伤左脚踝,因未及时治疗而留下隐患。随着年龄增长,她的左脚踝不断向内拐,畸形加重,逐渐成了“曲腿”。50岁时,赵阿姨脚踝再次受伤,疼痛和活动受限加剧,并伴有踝关节肿胀,最终发展到了“无法着地”的地步,赵阿姨辗转各个医院就医,多被告知无法治疗或治疗效果不佳。

正当赵阿姨准备前往上海就医时,她听闻浙江省人民医院的专家来到浙江省人民医院定海分院坐诊,便特地前来就诊。为赵阿姨接诊的是首批下沉专家之一顾晓晖,经过仔细诊断,有着丰富经验的顾晓晖认为赵阿姨的左脚踝畸形有治疗希望,但需通过复杂手术并配合艰苦康复。“不管多困难,只要有机会走路,我都会积极配合治疗。”顾晓晖的一席话让赵阿姨一家看到了希望。手术前,顾晓晖会同浙江省人民医院骨科主任毕擎,对赵阿姨的病情进行评估,并为其制定了详细的治疗方案。经过两次手术及半年康复训练,如今,赵阿姨行走已近似于常人。

赵阿姨能够重新行走,得益于医疗卫生“山海”提升工程启动后优质医疗资源的快速下沉。根据计划,我区力争通过五年一个周期合作,补短板、强弱项,全面提升全区医疗卫生服务能力,更好地满足群众健康需求,并通过浙江省人民医院定海分院的成立,健全完善优质医疗资源扩容下沉的长效机制,大力推动我区卫生健康事业跨越式高质量发展。

“在有些群众的观念里,生病了一定得去上海、杭州等大医院治疗,宁愿多花一点钱,这是为什



省人民医院专家团队下乡开展义诊活动

么呢?究其原因还是因为海岛地区医疗资源相对匮乏,面临着医疗人员不足、能力不强的短板。”浙江省人民医院定海分院院长吕振晔说,该分院成立后,浙江省人民医院针对性地选派业务能力强、医德医风好的管理和医疗专家团队对浙江省人民医院定海分院进行全面帮扶,定期选派的专家中绝大部分都是副主任医师以上医师,且要求专家连续工作时间不少于半年,每周工作时间不少于4个工作日,并重点瞄准医院较为薄弱的急救能力、常见病多发病诊治能力、疾病筛查诊断能力、公共卫生救治和医院管理能力,快速补齐我区医疗服务能力短板。

省级专家在“家门口”坐诊,群众就医获得感、幸福感得到提升,数据上也有了直观体现。门急诊量同比增长2.06%、急诊总人次同比增长2.02%、手术同比增长370.79%、病种数同比增加24.72%、年总收入同比增长33.83%、非药非耗收入同比增长16.73%……翻看近一年浙江省人民医院定海分院的账本,一串串数据增长的背后,呈现的是该分院一年多来有效缓解群众“看病难”“住院难”的问题。



省人民医院专家为患者开展腹腔镜下相关手术

“3342”能力提升 补齐就医短板

在我区医疗卫生“山海”提升工程中,制定了名为“3342”的提升目标,即深入推进三大救治中心,做强做优三大共享中心,确定四个重点专科,提升两项管理能力。这几个数字的背后,折射出的是海岛群众的期待——提升县域危急重症救治能力和抢救成功率;推动基层检查、上级诊断、区域互认;重点帮扶县级医院临床专科;提升医院管理和公共卫生服务两项能力等,这也逐步体现在我区卫生事业发展的方方面面。

前段时间,现年68岁的张阿姨出现胸闷后摔倒,由家人送至浙江省人民医院定海分院急诊科。刚入急诊室,张阿姨出现意识丧失的情况,值班医师迅速判定其呼吸心跳骤停,立即启动急诊抢救流程,随即进行胸外心脏按压,肾上腺素静脉推注,并呼叫应急抢救团队。接到呼救后,浙江省人民医院下沉专家、定海分院急诊科执行主任李刚随即赶到现场。

在李刚的指挥下,气管插管、深静脉穿刺、胸外心脏按压、电除颤、下医嘱、给药……应急抢救团队默契地配合。其间,张阿姨反复室颤、心脏停止跳动

4次,经过3次电除颤,医护人员轮流高效的胸外心脏按压,张阿姨恢复了窦性心律,随后生命体征逐渐稳定,为转上级医院进一步救治争取了时间。为了保证病情交接的连续性及转运安全,李刚和急诊科护士、120医生一起转运,途中持续球囊给氧、心电监护,实时调整药物,最终,张阿姨安全抵达上级医院。这一迅速及时的救治正是体现了“3342”的提升目标。

围绕“3342”提升目标,浙江省人民医院定海分院成立以来,大力推进胸痛、卒中、创伤中心三大医疗救治中心建设。目前,胸痛、卒中中心已实际运行,成功开展了首例脑卒中静脉溶栓、首例ST段抬高型心肌梗塞患者的静脉溶栓,胸痛中心完成并评审通过中国胸痛中心联盟的胸痛救治单元验收,卒中中心已累计完成6例急性缺血性脑卒中的静脉溶栓。同时,影像、病理、检验(心电)三大共享中心建设不断深化,与浙江省人民医院共建影像平台,由浙江省人民医院负责该分院的影像阅片、质控及专家会诊,并利用医共体的资源共享,向镇卫生院、社区卫生服务中心基层医疗机构延伸。一年多来,由浙江省人民医院审阅的MRI片子有2650余张、DR平片33700余张、心电图2140余张、检验88720余份。

“目前累计下沉了24名省级专家,这些专家涵盖普外科、重症医学(急诊科)、心血管内科、神经内科、消化内科等13个学科,全面提升了我们的学科建设。”吕振晔说,今年4月,浙江省人民医院专家开启了新一轮的帮扶,全面负责相关科室的运行及管理,并新开放一个外科病区,增加住院床位50张。在省级专家帮扶指导下,浙江省人民医院定海分院已累计开展新技术新项目近50项,急诊科、普外科、骨科学科申报市级重点学科,急诊科、普外科申报山区海岛县医学龙头学科建设。医护人员申报省级医药卫生科技项目12项,申报市级医药卫生科技项目4项。在下沉的同时,该分院积极选派人员赴浙江省人民医院进修深造,近一年内已选派8人,涵盖耳鼻喉科、血液净化科、心血管内科护理、骨外科护理等,医务人员自我“造血”能力大幅提升。



省人民医院专家为市民制定针对性的诊疗方案

暖心品牌树立 责任担当凸显

“我现在积极锻炼,身体状况越来越好,真是太感谢你们,要是没有你们,我可能再也起不来。”在浙江省人民医院定海分院,前来复诊的环南街道大猫村村民龚大爷激动地说道。龚大爷现年79岁,由于突发脑梗造成左侧肢体偏瘫,又因患有高血压、糖尿病等基础疾病,长期卧床。去年11月,浙江省人民医院定海分院开展的“海岛健康行”系列义诊活动走进大猫岛,由浙江省人民医院专家费敏领队的医疗专家团为岛上300余名村民开展了义诊服务。

在义诊中,经过医生仔细检查、详细询问病史,龚大爷被认定需要进行脑梗康复等进一步治疗。在与家属沟通后,医疗专家团为龚大爷开通转至浙江省人民医院定海分院治疗的绿色通道。经过精心治疗和积极康复,龚大爷病情大幅好转,如今身体硬朗了不少。

“我们走访调研发现,我区有许多住人小岛上住

着都是老年人,虽说有客渡船,但受到天气等因素影响,就医较为不便。”吕振晔说,长期以来“就医难”困扰着这些村民,而“健康海岛行”系列义诊活动,让岛上村民也能享受到省级专家面对面的诊疗服务,对他们来说无疑是件喜事。

在家门口享受到优质、便捷的诊疗服务是每个群众的愿望,为了把优质医疗资源送到社会这个“大健康体”的“神经末梢”,浙江省人民医院定海分院在挂牌初期就创新性地启动了“山海暖医”工程,树立多个暖心品牌,从医疗技术、就医流程、服务态度三个维度提升医疗服务质量。

一年来,浙江省人民医院定海分院依托省级专家资源,先后开展了“前列腺免费筛查义诊”“省级专家海岛行”“山海惠民义诊”“山海省级专家大讲堂”等活动,并携手区残联积极推动残疾儿童抢救性康复救

助,让群众就医满意度进一步提升。针对目前海岛交通不便、急救反应能力不足问题,该分院深入调研,实地走访多个偏远海岛,于今年上半年筹备启动“岛岛救”系统,用于紧急救治突发情况的海岛群众。“岛岛救”的推广应用将有效打通“急”与“救”各环节的堵点和限速点,是建立一个适合海岛区域特点、协调统一、运行高效的医疗急救服务体系的新尝试,从“单打独斗”走向“联合作战”,为海岛患者争取更多救治时间,为海岛居民健康提供更坚实的保障。

“我们已经组成了一支由10名浙江省人民医院下沉专家组成的党员先锋队。”吕振晔说,这是医疗卫生“山海”提升工程实施以来全省首个由省级下沉专家组成的党员先锋队,是在党建引领下医疗卫生帮扶事业发展上的重要尝试。该分院将利用党

员和医疗专家的双重身份,通过纵向和横向相结合积极联系当地相关单位和浙江省人民医院党组织,以义诊、送医下乡、培训讲座等形式开展党员活动,充分发挥党员的先锋模范作用。

